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Le montage astable a portes logiques NON
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[ I - Présentation du schéma et caractéristiques des composants]

Sur le schéma de la Agure 7 les portes logiques NON

sont alimentées entre OV et Voo, et leur unique seuil de L USH
basculement est Voo/2. -
S H
™~ ™~
Hypothése d’étude et conditions initiales : 1 ® 1
% & t=0 s le condensateur C est totalement
dechargé : Umi(0}=0V
R
at=0s, Ve=Vooet Vu=0V
le circuit commute & Voo/2 : Vi = Ven = Voo/2 M c
[
les courants d'entrée des portes logigues sont . - H

RHemargues sur les tensions du montage :

E3
ko
#*
*

considéres negligeables par rapport au courant Vv U Vv
de charge du condensateur M MH H

77
Fgure 1 : Schéma du montage astable a8 2 portes logiques NON
Vv est le potentiel du point M par rapport & la masse
Vu est le potentiel du point H par rapport & la masse
Vs est le potentiel du point S par rapport & la masse [non fléché sur le schéma)
Umn est la différence de potentiel [d.d.p.] entre les points M et H :

Uvn = Vm - VH

Us+ est la d.d.p. entre les points S et H, il s’agit de la tension aux bornes du circuit de charge RC du

montage :
Ust = Vs — Vn

Les tensions Vs et Vk ne peuvent prendre que 2 valeurs : Voo [correspond a un 1 logique) ou OV [correspond
a un O logique] :

> Si Vs=Vop, alors Vu=0V, et Usi=Voc : le condensateur se charge alors vers la tension Voo {a
travers la résistance R) .

> G Ve=0V, alors Vi=Vo, et Usi=-Voo : le condensateur se charge alors vers la tension -Voo {4
travers la resistance R)

Le montage peut alors étre modélisé avec le circuit de charge de

la fAgure &, ol le générateur de tension Usw peut prendre 2
valeurs : Voo ou Voo en fonction de I'état de sortie des portes
fogiques.

Dans tous les cas, le condensateur € se charge & travers la
résistance R vers la tension Usk, et jusqu'a ce que la tension Vm

¥ La tension de basculerment des portes est Voo/2 C

#* EtUmi=Vm - Vi = Vu = (Vs = Ust] = Vm — Vs + Usa

Done

S
R
fasse basculer la premiére porte logigue.
p P giq u,, C) M
Or: ‘ ] g
I UMH
H

* SiVw = OV alors Uvki= Voo/2 lorsque Vm= Voo/2

¥ SV

Voo alors Uvk= - Vao/2 lorsque Vm= Voo/2

Fgure 2 : Circuit de charge du condensateur

|
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[ Il - Analyse du montage et conditions de basculement]

Analysons séparément. les 2 cas possibles, correspondant aux deux états possibles des portes logiques.

1" cas : Vs=Voo et Vu=0V ; on a donc Usi=Voo :

Dans ce cas, le condensateur se charge vers la tension Voo [Vm augmente), et la premiére porte basculera Vs
passera 8 OV] lorsque Vm atteindra Voo/2.

Remargque : Comme Vu=0V, on a Uwi=Vm.
La condition de basculement dans ce 1% cas s'écrit dong :

Vs basculera 4 OV (et Vu a Voo) lorsque la tension Uws aux bornes du condensateur
atteindra la valeur de basculement des portes Voo/2.

2™ gas : Vs=0V et Vi =Voo ; on a donc Usu=-Voo :

Dans ce cas, le condensateur se charge vers la tension —Voo [Vmdiminue), et la premigre porte basculera [Vs passera
a Voo] lorsque Vi atteindra Voo/2. Mais quelle sera la valeur de Um+ aux barnes du condensateur lorsque Vu vaudra
Voo/2 ?

Remarque :|a loi des mailles dans le circuit de charge nous donne Ume=Vm + Usk - Vs. On en déduit alors la valeur
de Umn aux bornes du condensateur lorsque Vv =Voo/2, Usk=~Voo, et Vs=0V : dans ces conditions Umn = -Von/2.
La condition de basculement dans ce 2*™ cas s'écrit donc :

Vs basculera a Voo {et Vu a OV) lorsque la tension Umn aux bornes du condensateur
atteindra la valeur de basculement -Von/2.

Remargue sur le comportement de la tension Usk aux bornes du condensateur

Toute variation brutale de potentiel sur 'une des armatures d’un
condensateur est instantanément et intégralement reportée sur l'autre.

Cela veut dire, dans le cas de natre montage astable, que si la tension Vi & la sortie de la deuxigme porte logique
passe par exemple de OV a +Voo instantanément, e potentiel au point M [la tension Vm] est augmenté aussi
instantanément d'une valeur égale & Voo. Il en résulte des pics de tension & 3.Voo/2 sur le chronogramme de V.

[ I - Travail demandé |

HI - 1 - Quelles sont les deux valeurs possibles de la tension Vs ? GV oA VDD

Il - 2 - Quelle est la valeur de Vi pour chacune des valeurs de Vs ? Vpp o4 oV

Il - 3 - Quelle est la valeur de Usk pour chacune des valeurs de Vs ? V—VDD N+ Vt)_f)

Il - 4 - Dans quel intervalle de valeur doit étre Vm afin que Vs=0V ? \139 {\Ynd Ver

I - 5 - Dans quel intervalle de valeur doit &tre Vv afin que Va=Voo ? gy (\/n < _‘/-El

Il - 6 - Vers quelle valeur se charge le condensateur lorsque Vs = OV : Voo ou - Voo ? ~Vop
0l - 7 - Vers quelle valeur se charge le condensateur lorsque Vs = Voo :Vooou - Voo ? + Voo
Ml - 8 - Jusqu's quelle valeur évolue la tension Umn lorsque Vs = OV : Voo/2 ou - Voo/2 7 — %‘D'
Il - 9 - Jusqu’'a quelle valeur évolue ia tension Uwmk lorsque Vs = Voo @ Voo/2 ou - Voo/2 ? \f_‘_’_‘i

-

2
Il - 10 - Sachant qu'au temps.t=0 s on & Vs= Voo, complétez les chronogrammes de Vs, Vi et Uwn sur la Agure. 3
(page 3] pendant le régime transitoire.

Il - 11 - Sachant gque Uwi = Vm ~ Vi, complétez le chronogramme de Vv & partir des chronogrammes de U et
de Vi [dessinés & la question Il - 10] pendant le régime transitoire.

l - 12 - A la fin du régime transitoire, quelle valeur de basculement Uwm atteint-elle ? Quelle en est la conséquence
sur 'état de la premiére porte logique ? En déduire les chronogrammes de Vs, Vi, Uwn puis Vm sur le premier
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intervalle de temps suivant le régime transitoire.
Il - 13 - Compiétez les chronogrammes de Vs, Vu, Umn puis Vv sur les trois intervalles de temps restant.

Il - 14 ~ En utiisant une abaque de charge du condensateur, déterminez les valeurs de ts, tH et T en fonction de R
et de C. Quelle est [a valeur du rapport cyclique du signal rectangulaire Vx généreé par le montage de la Agure 77

oo s gur: Rz 2L CA0pl s Vopz2y/
VS

N

[a/n]

[+ 3

ov i | - ‘ =

transitoire

Fgure 3 : Chronogrammes des signaux /s, WV Lhw, et Vi -
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Retrouvez d’autres cours sur le site ressource

www.gecif.net

Téléchargez librement sur Gecif.net :
[0 des cours et des TP de Génie Electrique
[J des exercices et des évaluations avec corrections
[] des ressources Automgen, ISIS Proteus et Flowcode
0 des QCM pour réviser les cours et vous entrainer
[J des logiciels d’électronique pour les installer chez vous
[J des dossiers techniques de systemes originaux

0 des fiches pratiques sur tous les domaines des
sciences de I’ingénieur

[0 des sujets de BAC

[J et bien plus encore sur Gecif.net !
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